

ROMANIA 3 PAGINI 2 LEI

Tuturor celor
Cultural

Arad

Acum!

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

rează: Sănătate și Im-
plinirea telurilor, In-
tru fericirea Neamu-
lui!
Christos a Inviat!



Christos a înviat!

Carnet cultural-artistic

REABILITAREA NUVELEI

Spre mine

Sfârșit de vară,
Sfârșit de toamnă,
Sfârșit de an,
Mi-e sufletul o creangă de castan;
Mă scutur peste ani și plâng mereu,
Mi-e silă chiar și de frunzișul meu;
Aș vrea sub coaja mea să mă adun
Să nu simt cum răsar și cum apun,
Cum brațele din muguri se desprind
Și'n fiecare frunză se aprind
Cădelnițe spre cerul meu din vis.
Mereu închis
Imi va fi drumul slăvilor?...
Mă zbat și gem
Sub coaja scrijelată de blestem,
Un uriaș cu rădăcini în gâii
De cer, de soare și de veșnicii;
Mereu voiu crește așa, mereu,
Ca soarele sub scutul lui de zeu,
Lumină din lumini spre zări fășnind
C'un singur gând pământu să-l aprind
Prin vremuri, peste vremuri să fiu eu.
Sfârșit și început de Dumnezeu.

Florica Ciura-Ștelăneș

In curând apare

„Neamul Românesc în Ardeal și Țara Românească la 1906“

de N. IORGA

În prefața ediției a doua d. profesor N. Iorga spune:

„Înțeleg această carte ca o înțelegere, necesară, a sufletelor întru o ceas de primejdie, care nu se bate cu teamă și descăsură“.

Prețul volumului care cuprinde 480 pagini și peste 100 ilustrații Lei 200.

George Baiculescu:
Ion Eliade-Rădulescu,
omul și opera

D. George Baiculescu, bibliotecar la Academia Română, a publicat o valoroasă broșură „Ion Eliade-Rădulescu, omul și opera“, în colecția de popularizare „Cunoștințe folosite“, scoasă de Ed. „Cartea Românească“. Iată capitolele instructive în care împarte autorul „viața și opera“ lui Ion Eliade-Rădulescu: „Părinții literaturii românești“, „Copilăria. În școlile românești ale vremii“, „În școala lui G. Eliade-Rădulescu“, „Elev și profesor“, „Activitatea literară și politică până la 1848“, „Activitatea culturală și politică până la 1848“, „Dela 1848 până la 1877“, „Problema limbii literare“, „Poetul și criticul“, „Părinții literaturii românești“. Scria într-un stil curgător, documentată cu prețioase date și cu exemple din opera scriitorului, broșura lui George Baiculescu, despre Ion Eliade-Rădulescu, este bine venită să umple un loc gol în bibliotecile noastre, cătoro o recomandăm în mod deosebit.

Celiți și răspândiți

„ECOUL“

Justificarea faptului că odinioară dramaturgia își imprumuta subiectele din nuvele, nu trebuie căutată aiurea decât în suflul dramatic al acțiunii nuvelei, concentrată asupra unui eveniment, unei întâmplări frappante, destinate să aducă cusine o schimbare decisivă în soarta eroului. Intervenția acestui eveniment, capital pentru destinul eroului, în cadrul restrâns al nuvelei, produce, prin el însuși, și nu cum s'ar părea, prin disproporția dela cuprins la cadru, întregul dramatism de care, printr'o simplă obiectivare a acțiunii într'un spațiu mai extins, are nevoie teatrul. Dar dacă teatrul obiectivează acțiunea prin transcrierea ei la prezent și îi facilitează desfășurarea prin compartimentarea ei în scene și acte, nuvela, redusă la limite stricte și la detalii absolut necesare pentru deslănțuirea conflictului, rămâne să poarte întreaga greutatea unui dramatism, care adeseori îi depășește puterile. Artificiile cu cari operează teatrul (personajii noi, acțiuni secundare, etc.) artificii necunoscute nuvelei, extind cadrul acțiunii proporționând oarecum conflictul cu acțiunea. Nuvela în orice caz își rezumă proporțiile la evenimentul dotat cu efecte așa de decisive în viața eroului acțiunii. Așadar dozarea dramaticului în acest singur eveniment trebuie să cunoască și ea, anumite limite, pentru a nu expune nuvela, și așa lovită de disproporția dela cadru la cuprins, la o alta de astădată mai gravă, la disproporția dintre cuprins (conflict) și excesul de dramatism cu care acest conflict e dozat. De altfel păstrarea nui echilibru în acest raport consumă întreaga dificultate de construcție a nuvelei.

Circumscrișă de această mare dificultate nuvela mai cunoaște desigur și alte obstacole în construcția ei. În primul rând, și prin consecință la cele spuse mai sus, schimbarea decisivă în viața eroului acțiunii trebuie să se producă în mod natural, să fie urmarea logică a desfășurării acțiunii. Intervenția, de pildă, a unui miracol în causalitatea evenimentului, transpune nuvela în basm, prin depășirea naturalului; pentru că puterile supranaturale nu-și pot în niciun fel justifica prezența extranee în detaliul causal al nuvelei, legat prin excelență de viață.

Elementele de cari se folosește nuvela au rămas, pe întregul parcurs al istoriei sale, aceleași. Departe de a-și lărgi angrenajul, nuvela a rămas anchilozată în rigiditatea formelor ei primitive. Și spre deosebire de celelalte genuri, cari au suferit în evoluția lor adaptări și inovații, nuvela a rămas aceeași dela Cervantes la Edgard, A. Poe și dela Andreiev la Pirandello și Thomas Mann. Acest fapt, această lipsă de evoluție a

nuvelei explică, de ce în ultima vreme, și mai ales la noi, disgrația cititorilor s'a risipit așa de darnică pe volumele de nuvele. Dar nu numai cititorii, ci chiar și autorii — și mai ales ei — răspândind unui superficialism întronat în literatura postbelică, s'au grăbit să-l confirme în romane de vaste proporții paginale, dar de îndolnic cuprins. Astfel în locul unui bust de puternice ecouri sculpturale, scriitorul a preferat să clădească un monument lipsit de orice semnificație, de orice expresie și nu arareori de orice sens; în locul nuvelei profunde talmăcirii sufletești, de înaltă tensiune cerebrală și de clasică lapidaritate, scriitorii, și cu ei cititorii, au preferat romanul de cuceritor aspect, de facilă lectură și de mare extensiune. Într'un cuvânt literatura ultimelor decenii a înlocuit lucrul bun cu lucrul ușor și în speța noastră nuvela bună cu romanul ușor. Din clipa în care literatura ușoară, literatura de duzină, a cucerit pozițiile literaturii bune, s'a născut reacțiunea bunului gust împotriva scrisului superficial. Bunul gust, acest cenzor al artei, nu putuse fi cu desăvârșire suprimat. Dintre grațiile între cari îl fixase adver-

și'atea neguțătorilor de literatură bulevardieră, bunul gust a reușit să evadeze, la început în timidele cronici de reviste, mai în acele studii și eseuri de largă respirație critică.

Ca o consecință a criticismului născut din această reacțiune a bunului gust, s'a ivit tendința, mereu mai activă, de a aprofunda temele literare. Romanul s'a restrâns la strictul necesar debaterii subiectului, el însuși căutat în acțiuni de concluzii semnificative. Supus unei acțiuni de epurație, de eliminare a detaliilor inutile, altă dată atât de mult gustate, subiectul, simplificat, redus adeseori la esența lui, și-a găsit perfecte identități cu nuvela. În acest fel, după excesele în cari a căzut romanul și ca o necesitate a noilor formule în cari se încheagă literatura, reapare, în plină vigoare, deși în străvechea sa robă, nuvela.

Reabilitarea nuvelei, așadar nu este, cum se pare încă, opera scriitorilor cari o încearcă astăzi, ci concluzia logică a evoluției gustului dela superficialismul anarhic al creației la profunzimea ei cumpătată și la elanul ei măsurat.

Horia Stanca

Spectacolele Teatrului „Muncă și
Voe bună“ la Arad

Teatrul „Muncă și Voe bună“ al Ministerului Muncii va da în orașul Arad o serie de reprezentații în zilele de Paști cu plesa „Volpone“ de Stefan Zweig în sala palatului Cultural.

Comedia „Volpone“ va fi reprezentată de trei ori și anume: Duminecă 9 Aprilie a. c. la orele 9 seara, Luni 10 Aprilie a. c. la orele 4-5 după masă și seara la orele 9. Duminecă 9 Aprilie a. c. după masă se va da un matineu pentru copii cu plesa „Familia Chiț Chiț“ de Ioan Pas.

Biletele se vor vinde cu 60, 20, 10 și 5 lei. La matineu pentru co-

niți prețul de intrare este general de 5 lei. Biletele se găsesc de vânzare Vineri înainte de masă la Inspectoratul Muncii și Sâmbătă după masă dela orele 4-7 la casieria Palatului Cultural.

Având în vedere valoarea ansamblului și a plesel publicul este rugat să asiste în număr cât mai mare la aceste reprezentații.

Menționăm din ansamblul teatrului: pe Ioan Gheorghiu, Gh. Bulandra, I. Cernea, M. Antonova și Joujou Pavelescu etc.

Reprezentările teatrului „Muncă și Voe Bună“ se vor da în sala Palatului Cultural.

Gheorghe Dincă:
Viața și faptele Episcopului Melchisedec

În colecția „Cunoștințe folosite“, scoasă de „Cartea Românească“, a apărut o prețioasă monografie a d-lui Gh. Dincă, bibliotecar la Academia Română, despre „Episcopul Melchisedec“ (1823-1892). Fiul unui modest preot de țară, Episcopul Melchisedec a ajuns unul din marii ierarhi ai Bisericii ortodoxe române. A fost un păstor de sine blând la înfășurare și cu mult tact față de credincioși. El a luptat cu răvnă apostolică contra curentului antireligios din țara noastră, precum și

contra confesiunilor cari căutau să altereze duhul ortodox românesc. Ca Episcop, a fost un bun gospodar, iar ca membru al Sfântului Sinod a adus însemnate contribuții la întocmirea legiuirilor bisericești. Ca membru al Academiei Române, el a avut meritul de a fi ridicat problema revizuirii cărților religioase din punct de vedere literar. Episcopul Melchisedec a împlinit dessemeni multe misiuni politice, fiind unul din colaboratorii marelui Rege Carol I.

Majestatea Sa Regele Carol II și Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia

au inspectat unitățile de pe hotarul apusean

BUCUREȘTI, 7. — M. S. Regele Carol II și Marele Voevod Mihai de Alba Iulia au inspectat regiunea de Apus a țării.

Suveranul a fost însoțit de d-nii prim ministru Armand Călinescu, Ernest Urđăeanu, ministrul palatului și de șefii înaltelor comandamente. Pe tot drumul Suveranului s'a manifestat un mare și călduros entuziasm al populației ardelen și bănățene cum și al trupelor.

Astfel, din Oradea se anunță: M. S. Regele și Marele Voevod Mihai însoțiți de primul ministru, d. A. Călinescu și de șefii înaltelor comandamente au vizitat unitățile aflate în liniile de fortificații și au cercetat amănunțit starea trupelor, echipamentul, hrana și armamentul.

Trupele au primit pe Suveran și comandantul lor suprem cu un înălțator entuziasm ostășesc. Populația bănățeană și ardelenă a făcut Suveranului o manifestație impresionantă de dragoste și devotament.

Această înaltă vizită a prilejuit verificarea ținutei desăvârșite a trupelor, starea irepresabilă a echipamentului și înarmarea completă a unităților.

O altă caracteristică a înălțătoarelor manifestații a fost nețărmurita dragoste arătată de populația civilă față de Amatori.

Prețutindeni ea a fost întâmpinată cu dragoste și găzduită frățeste.

Pentru populația ardelenă și bănățeană vizita regală a marcat un accent de frățescă îmbărbătare.

Suveranul e deplin mulțumit de cele constatate

Imediat după coborârea pe peron, M. S. Regele, Marele Voevod și suita întreagă au plecat cu mașinile să viziteze trupele concentrate în regiunea aceasta.

Ținuta ireproșabilă a ostașilor, precum și diferitele inspecțiuni îndeplinite, făcute prin unele servicii ale trupelor, au mulțumit deplin pe Suveran.

Dela Huedin M. S. Regele și suita au plecat să inspecteze trupele aflate în localitățile: Zălău, Șimleul Silvaniei, Marghita și Oradea.

Prețutindeni, populația, prinzând de vremea înaltei vizite, a ovacionat călduros pe Suveran.

A fost apoi inspectată linia de fortificații de la Vest.

Deasemeni, din Oradea se mai anunță:

ieri dimineața: M. S. Regele și Marele Voevod Mihai și suita cu care a inspectat regiunea și trupele concentrate de Vest, a sosit în localitate.

Suveranul a fost întâmpinat de d. General Hariton Dragomirescu, comandant de divizie, care a dat raportul

M. S. Regele, la volanul mașinii îndreptat imediat spre linia de fortificații inspectând și trupele concentrate în localitățile: Marghita, Sălaj, Bihorului, Șiria și Vinga. La orele 14, Suveranul și suita au

străbătut orașul Arad, fiind îndelung ovacionați de numeroși cetățeni cari așteptau de multe ore trecerea.

Suveranul s'a îndreptat apoi spre gară, unde-L aștepta trenul regal.

Înălții oaspeți din suita Suveranului, după masa de seara, luată la po-

tele unităților s'au dus în frunte cu d. Armand Călinescu, prim ministru, la biserică ortodoxă din Vinga, asistând la slujba de Denii.

Toată populația din acea comună a făcut o caldă manifestație de dragoste primului sfântic a Tronului.

Mișcarea survenită în rândurile magistratilor din Arad și Timișoara

Monitorul Oficial de Joi 7 Aprilie a. c., publică următoarea mișcare survenită în rândurile magistratilor care funcționează la instanțele din Arad și Timișoara.

D. Ioan Biănaru, procuror la Tribunalul Arad se numește după cerere judecător la Tribunalul Timiș-Torontal, în locul dlui Al. Pollcrat, permutat.

D. Iuliu Hălmăgeanu, ajutor de judecător la judecătoria II urbană Timișoara, se înaintează procuror provizoriu la Tribunalul Timiș-Torontal, în locul devenit vacant prin transferarea dlui procuror Eugen Feneșan la secția I a Tribunalului local.

D. Ioan V. Balea, licențiat în drept se numește ajutor de judecător la judecătoria rurală Rovine din județul Arad, în locul dlui Aurel S. Teodorescu, pus în disponibilitate.

D. Sorin T. Șuteu, licențiat în drept, a fost numit ajutor de judecător la judecătoria II-a rurală Timișoara, în locul dlui Iosif Iuliu Hălmăgeanu, înaintat.

D. Gruia Mărgineanu, licențiat în drept, a fost numit ajutor de judecător la judecătoria rurală Nădlac din județul Arad, în locul dlui Trafan Dumitru Mărienț, pus în disponibilitate.

Țara noastră, țara ordinii și a muncii

A falfăit, pe deasupra capetelor noastre, prevestiri sumbre, abătute asupra ne de dincolo de hotarele țării. Poporul român se găsea, în clipa aceea, aplecat cu îndârjire peste uneltele lui de lucru; renăscut, prin ritmul vieții, instaurat din voința M. S. Regelui și susținut de guvernul prosperului regim politic.

Restabilită ordinea morală în toate treblele vieții de stat, era firesc ca toate categoriile de muncitori ai țării să urmeze, în activitatea lor, pilda de sus și să adopte criteriile dator ei prosperității.

Se găsea, așadar, în clipa întunecărilor prevestiri, — în acea clipă, cum nenumărate în sbuciumatul nostru trecut istoric sunt, — se găsea poporul român în climatul celei mai armonioase vieți sufletești.

Suprași toți de bună voie, noel d discipline a muncii — întronată prin regimul politic al Renașterii Naționale, — Românii n'au fost surprinși, de evenimente, desbinați, — ci, dim potrivă unificați, sufletește, bloc granitic de aceleași voințe și aceleași hotărâri, măturându-se în tot acel freamăt de bună dispoziție și rodnică muncă, ce străbătea țara dela un capăt la altul, în clipa aceea...

În clipa, în care s'a svonit că, din-

colo de granițe, stau la pândă, och de pradă. Atunci, ca într'un lures de irezistibile forțe sufletești, s'a ridicat poporul român. Unitari în zilele de muncă, fiii țării se regăseau unitari în zilele de supremă chemare a Țării.

Au construit, astfel, evenimentele acelea, precipitate dincolo de hotarele noastre, un strălucit examen al virtuților românești, de eroism și de unitate sufletească.

În ravine în întregime, metul acestor superioare condiții morale, — izbăvitorului ritm al Renașterii Naționale, pe care ni l'a dăruit, tuturor, înțelepciunea și grija patriotică a M. S. Regelui Carol II.

Îngrijorările acelor clipe, prin cari am trecut, au început să se risipească: dincolo de granițele țării se vădesc semnele unei atmosfere de pacificare.

Este atmosfera însăși, pe care doarește s'o respire întreaga națiune română pentru ale căreia temeluri înțelege să facă toate jertzele.

Toți fiii țării își continuă, astăzi, munca, pătrunși de aceleași curate năzuințe, — prosperitatea românească în zile de liniște și apărarea, cu jertzele vieții, a pământului strămoșesc, în zilele de supremă chemare a Patriei.

Incasările fiscalului în Banat au atins cifra de 96 la sută

Din datele rapoartelor înaintate Inspectoratului financiar dela Timișoara, care cuprinde în raza sa de activitate județele Caraș, Severin și Timiș-Torontal, reese că luerările pentru încheierea bilanțului încasărilor din Banat, pe anul financiar expirat, sunt pe terminate.

Reese astfel, că, încasările fiscalului, în aceste trei județe bănățene se cifrează la 96 la sută, ceea ce constituie un adevărat record, în raport cu încasările anilor precedenți.

Faptul acesta este cu atât mai demn de reținut, cu cât, precum se știe, anul acesta am avut o conjunctură economică foarte slabă, datorită evenimentelor externe, care s'au repercutat grav asupra vieții noastre economice, făcând să sufere deopotrivă și agricultura și industria.

Este suficient să amintim pierderea a două piețe de desfacere, cele mai bine piețe străine ce le-am avut: Austria și Cehoslovacia.

Anul trecut au fost luni întregi când exportul nostru de vite și de cereale, ca și cel al altor produse, a stagnat aproape cu desăvârșire, paralizând viața economică bănățeană.

Industria, lipsită pe de o parte de materii prime, iar pe de alta de consumatori, a cunoscut și ea luni întregi de criză.

Cu toate acestea însă, mulțumită muncii intense desfășurate de organele fiscale din Banat, dar și spiritul de o largă înțelegere al contribuabilului român, s'a putut încasa pentru nevoile statului 96 la sută din întregul debit care i se cuvenea.

Restul de 4 la sută, cât a rămas neincasat, provine numai dela insolubili, căci, despre răiplatnici — cu excepții, firește — aproape că nu se mai poate vorbi. Ei au dispărut contapiți definitiv în vălmășagul clipelelor mari prin care a trecut țara noastră în ultimul timp.

E o splendidă dovadă de patriotism din partea tuturor contribuabililor.

Dar mai e în același timp și dovada cea mai indiscutabilă, că, Banatul a fost și de data aceasta prezent la datorie.

Horia I. Gheorghită

Omor prin imprudență

Senzaționala ucidere a unui copil din Bănat cu... leacuri băbești

Vineri dimineața, a încetat din viață copilul Schmitz Nicolae, care abia împlinise doi ani și două luni, fiul mamei al unor oameni cum se cade, domiciliați în comuna Deta, din jud. Timiș-Torontal.

Șeful postului local de jandarmi, făcând cercetările de rigoare a stabilit că plâpânda victimei suferea de câteva luni de diaree, din care cauză alaltăieri, mătușa lui, Iuliana Ozona, s'a apucat să l trateze cu țigla pisată pe care i-o dădea s'o bea de trei și patru ori pe zi, în felul acesta provocându-i grave arsuri intestinale. Copilul a succumbat.

Parcelatul Tribunalului Timiș-Torontal, a ordonat facerea autopsiei cadavrului, de către d. dr. Iosif Toth medic de circumscripție și trimiterea mătușei victimei în judecată pentru omor prin imprudență.

Cazul a fost deferit spre cercetare dlui procuror Tullius Chețeanu.

Cinematograf

Cinema **"URANIA"**
Arad Telefon 12-32

Program de Paști
Deanna Durbin
în
Trei fetițe dulci

Duminică și Luni la orele 11.30
și 3 cu preț redus

Biroul Comercianților Detașiți de
Aromate din Arad și jur, Arad

Invitare

Sindicatul Comercianților Detașiți de Aromate din Arad și jur, Arad, cu onoare vă invită, la a XIII-a adunare generală ordinară care va avea loc la 16 Aprilie 1939 ora 10 jum. n. m., în sala Corporației Comercianților. (Palatul Cassa de Păstrare Generală S. A. etaj I, scara II.)
Arad, la 2 Aprilie 1939.

PREZIDIUL

Ordinea de zi:

1. Raportul Președintelui despre anul 1938.
2. Raportul as. gestiunii și bilanțul pe anul 1938.
3. Raportul Censorilor și propunerea pentru darea absolutului.
4. Votarea bugetului pe anul 1939.
5. Eventuale propuneri.
6. Raportul as. mandatelor expirate în baza statutelor.
7. Esmiterea Comisiunii de candidare.
8. Alegerea noilor membrii pentru mandatele expirate.
9. Anunțarea rezultatului alegerii și încheierea ședinței.

OBSERVAȚIUNI:

Adunarea Generală va lua în considerare și deci va debata în merit numai acele propuneri, care vor fi înaintate în scris, cu cel puțin 3 zile înaintatea ținerii Adunării Generale, la Secretariatul Sindicatului.

Cassa de Păstrare din Gottlob S. A.
în lichidare

Inscrisă în Registrul bancar Timișoara sub No. 24/48 1934

CONVOCARE

Onor. acționari ai S. A. Cassa de Păstrare din Gottlob în lich. sunt invitați la 53-a Adunare generală ordinară, care se va ține în ziua de 30 Aprilie 1939, ora 14 la sediul, din sala de ședință a casei No. 427 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea Adunării și alegerea noului grefier și a trei acționari pentru autentificarea procesului verbal.
2. Raportul lichidatorilor și al censorilor, ca și prezentarea bilanțului și contului de pierdere și profit pe anul 1938.
3. Hotărârea asupra acoperirii pierderii resp. propunerii lichidatorilor și a censorilor.
4. Descărcarea lichidatorilor și a censorilor.
5. Alegerea censorilor.
6. Eventuale propuneri.

Gottlob, la 18 Martie 1939.

LICHIDATORI

Viața sportivă

München 1866 susține de Sf. Paști două matchuri la Timișoara

Străduințele dlui dr. Cornel Lazăr au fost încununete de succes

Prin străduințele neobosite ale dlui dr. Cornel Lazăr, avocat, fost primar al municipiului Timișoara și unul dintre cei mai înflăcărați animatori ai echipei de foot ball „Ripensia”, pe care o îndrumăază tot spre mai răsunătoare succese, în calitatea dsale de președinte, s'a reușit să se aranjeze un frumos program pentru sărbătorile Sf. Paști.

După lungi tratative duse cu reprezentanții autorizați ai sportului german cu balonul rotund, Ripensia a perfectat două întâlniri, la Timișoara, cu puternica formație a

Reichului: „München 1866”, care a sosit în țară în seara zilei de Vineri 7 Aprilie a. c.

În prima zi de Paști, echipel München 1866 îl va fi opusă o adversară combinată a Timișorilor, iar în cea de a doua zi de Paști ea va juca cu formația completă a Ripensiei.

Dat fiind că sezonul oficial din Germania este în tolu, angajarea echipei München 1866, pentru a susține și alte matchuri în România nu va putea fi posibilă sub nici o formă.

Un violent incendiu în Bucovina

Au ars 16 gospodării

— Pagube de 5.000.000 lei —

CERNĂUȚI. 7. — Un violent incendiu a izbucnit Joi noaptea în comuna Cadobești din județul Cernăuți.

Au fost mistuite până în temelii un număr de 16 gospodării și 25 dependințe.

Nu s'a putut salva nimic, cu

toată munca depusă de pompierii veniți special dela Cernăuți. Patru locuitori au fost grav răniți. Starea lor e gravă.

Pagubele înregistrate ating suma de 5.000.000 lei.

Cauzele acestui catastrofal incendiu nu se cunosc.

Ministerul aerului și marinei
Direcțiunea A. M. T.

COMUNICAT

pentru procurarea măștilor de protecție contra gazelor

Conform legii pentru procurarea măștilor contra gazelor, publicată în Monitorul Oficial Nr. 24 din 30 Ianuarie 1939, toate întreprinderile industriale și comerciale de orice categorii, constituite sub formă de societăți de orice natură, fie și sub formă individuală, sunt obligate a și procura sau comanda până cel mai târziu la 30 Aprilie 1939, măștile contra gazelor, necesare pentru întregul lor personal, patron sau salariat, mobilizabil sau nemobilizabil.

Toate aceste întreprinderi vor adresa comenzile lor Cassei Centrale de Asigurări Sociale, Bld. Carol Nr. 33, sau filialelor ei, Biroul Apărării Pasive, depunând cel mai târziu la termenul prevăzut mai sus întreaga valoare a măștilor comandate.

Contravenienții la legea mai sus citată sunt pasibili de o amendă dela 2000 la 10.000 lei pentru întreprinderile care au un număr mai mic de salariați, cu o amendă dela 10.000 la 50.000 lei pentru cei dela 10 la 500 salariați și cu o amendă dela 20.000 la 200.000 lei pentru

cele care au mai mult de 500 salariați.

În acest caz de neconformare după prima amendă, pedeapsa se poate mări dela de 5 ori prima amendă și închiderea stabilimentului respectiv.

Controlul executării acestei legi se va face de către Ministerul Aerului și Marinei.

Prețul de lei 600 bucata, franco-destinație, ca și modelul de mască au fost stabilite de Ministerul Apărării Naționale și Ministerul Aerului și Marinei.

Fabricația măștilor, precum și recepția lor se face sub supravegherea continuă a organelor Ministerului Apărării Naționale.

„FLORA” fabrica de
ghiață e în
fost „Renoz” funcțiune!
Comenzi: Tel.: 11-41
Bd. R. Ferdinand 33, Arad

Intâmplări
din Timișoara

Cliseul apărut în numărul de Paști al ziarului nostru, — lucrat în Ilinoeum — este opera drel E. Rode, studentă în anul V la Academia de Arte Frumoase dela Timișoara.

D. Dorin Vasilescu, de curând avansat inspector financiar, a fost mutat la Bălt, în Basarabia, unde va deține calitatea de inspector regional.

Dsa va părăsi Timișoara imediat după sărbătorile Sfințelor Paști, spre a-și lua postul în primire.

Furt. Ieri dimineață portarul imobilului situat în strada Veneția Nr. 2, Carol Andrașlu, a reclamat poliției cu autori a căror identitate urmează a se stabili s'au introdus în podul casei, de unde au furat mai multe albicari, o șuncă și trei șiruri de cârnați.

S'a deschis o anchetă care se face la biroul judiciar sub directa conducere a dlui comisar Ionel Coțiu, comisar Andrei Lupușiu, șeful biroului judiciar.

Accident. Ieri după amiază încetat din viață copilășul Auruș Bugaru, în vârstă de 12 ani, în urma unui accident.

Mica victimă a fost călcată de cunele unei căruțe, care se speriaseră luându-l la goană prin satul Checla Română din județul Timiș-Torontal.

Parchetul Tribunalului a autorizat înmormântarea cadavruului.

Chestura poliției municipiului Timișoara face cunoscut că nu a însărcinat pe nimeni și nici nu l este ~~cuiva permis~~ a face colecte publice de bani pe la întreprinderi sau persoane particulare.

Semnalandu-se cazuri de acest fel, comercianții și industriașii sunt rugați a anunța imediat, — telefonice, — pe d. chestor O. Gritta, sau pe d. inspector Corneliu Sava, pentru a se putea lua urgent măsurile cuvenite.

Singura colecție autorizată de minister de resort și de chestura locală de poliție, este aceea a „Străzii Târzi”.

Frizeriile din Timișoara conform dispozițiilor primite dela Ministerul Muncii, vor fi deschise Luni până la orele 12 ziua. În schimb vor rămâne închise Marți (a treia zi de Paști), până la orele 12 m.

D. Constantin Gh. Godman, apreciatul avocat din Timișoara, fost magistrat, a fost numit pe data de 1 Aprilie a. c. judecător provizoriu la judecătoria rurală V. de Sus, din județul Maramureș, locul dlui Francisc Szekely, care a fost permutat.

Numiri. — Direcțiunea generală P. T. T. a numit pe data de 10 Martie a. c. în funcțiunea de curier P. T. T., categoria XI-2, pe candidatul Gheorghe Nedelcu, Topală Vasile, Ștefan Păun Vasile, Tutunaru Nicolae, Iosef Vulcan, Dumitru Gheorghiu, Gheorghe Sipeșcanu, Dinu Petre, Ilcău Petre, Atanasie Jichim Popovici Roman la ofiul P. T. T. centralizator din Timișoara și pe candidatul Gheorghe Punariu la ofiul P. T. T. din Sân-Nicolaul Maramureș, județul Timiș-Torontal.

Caut locuință cu 5 camere, liberă la 1 Maiu. Inginer Mateescu, Str. Consistor 33, Arad

CASE PENRU MUNCITORI

D. Prof. Mihail Ralea, ministrul Muncii, — spirit dinamic și clarvăzător, — a înțeles încă din primele zile ale activității desfășurate de d-sa la departamentul, pe care îl conduce, să-i rezolve problemele de căpătânie ale vieții muncitorești.

În intenția d-sale, a fost să asigure muncitorilor români, un standard de viață material minimal — și de aceea d-sa a fost să soluționeze, rând pe rând, cele trei probleme capitale: Asigurarea muncitorilor, cu cheltuielile lor, ajutor medical, pensie de bătrânețe, invaliditate, accident, etc., apoi, ameliorarea salariilor și facilitarea creditului muncitoresc.

Dar, pentru a l-se creia vieții muncitorești, un stil pe deplin uman mai era nevoie de ceva; și anume, trebuia rezolvată problema locuințelor pentru toți aceia cari se trudesc, din zor și până seara, cu brațele.

D. Mihail Ralea, ministrul Muncii, înțeles de ce covârșitoare importanță pentru categoriile de muncitori este problema aceasta. Spirit realist, aplică printr-o riguroasă disciplină științifică asupra fenomenelor sociale, — Mihail Ralea trebuia să inițieze o nouă lege de organizare a Casei Construcțiilor, — care, multă vreme, păcate, nu și a înțeles, complet, problema. Adică cea mistune de a muncitorilor procurarea de locuințe ieftine și igienice. Dacă ne gândim că imensa majoritate a muncitorilor, își duc viața prin biete cămăruțe, plăcite și acestea cu o chirie de ridicată, deseori, — vom înțelege, și mai mult importanța problemei, pe care, recent, a soluționat, cu atâta competență, d. Mihail Ralea.

La mijloc nu numai o chestiune muncitorească, — în sensul că, vreme ce muncitorul nu l-se poate condițiile unei vieți, ameliorate, nu l-se puteau pretinde eforturi susținute și mai rodnice, — ci și același, timp și o problemă umană: Atâtea categorii de muncitori nu mai puteau fi lăsați să-și trăiască viața prin locuințe lipsite de elementară normă a igieniei, și nu mai vorbi de latura strict materială a acestor cazuri, în cari, o biată leafă trebuiau plăcite chirie, sume greu de su-

și din ce adânci și reale nevoi, recentele decizii luate de ministrul Ralea, pentru a mărire Casei Construcțiilor, deciziile în interesul muncitorilor procurarea de locuințe ieftine.

Amplasarea din seria măsurilor luate în acest sens, prevederea unei alocații de douăzeci de milioane în bugetul „Fondul Muncii”. În dispozițiile luate, se speră că Casei Construcțiilor să se aloce între 150 până la 200 milioane, când se investit, în cinci ani, construcții muncitorești, peste un

eră de realizări, viața muncitorilor români intră sub zodia unei renașteri.

Necesitatea construirii unei biserici în colonia Crai Nou de lângă Timișoara

Lipsa unui lăcaș de închinăciune mărește șansele sectanților, care fac o întinsă propagandă pt. baptism

La rezidența regală a Ținutului Timiș s'a depus un documentat memoriu, al populației din Colonia Crai Nou, situată în județul Timiș-Torontal. Prin el se cere sprijinul material al oficialității, pentru construirea unei biserici ortodoxe române — fiind vorba despre o comună cu o populație de peste 1500 de suflete.

Cererea menționată este bazată și pe considerațiunea că, comuna are parohie bugetară, astfel că, firește ar fi să nu lipsească nici lăcașul de închinăciune, existent ori unde alurea.

Memoriul, nu mai încapă nici o

indolală, este perfect justificat.

Justificarea este cu atât mai temeinică, cu cât populația acestei comuni, adusă aci din diferite regiuni ale țării, cât și din Banatul jugoslav, a rămas cu structuri sufletești dintre cele mai diferite.

Prăpastia aceasta, în loc să se închidă, sau cel puțin să se lupte din răzputeri pentru diminuarea ei, s'a mai adâncit, astfel, că, la un moment dat au început să ia un imens avânt sectele religioase, ca: Baptiștii, pentecostaliștii, secerătorii, tremuricii și altele.

Evident, dacă exista biserica, nu se ajungea aci. Prin intermediul ei

s'ar fi distrus sectarismul și s'ar fi realizat și acea comunitate sufletească total lipsită populației locale, cu toate că este atât de necesară mai cu seamă în vremurile pe cari la trăim actualmente, așa cum le putem trăi.

Să sperăm însă că, Excelența Sa d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, după ce cunoaște toate acele considerațiuni mai sus expuse, va rezolva favorabil cazul, acordând fondurile necesare pentru construirea bisericii ortodoxe române din colonia Crai Nou, județul Timiș-Torontal.



CONCENTRAȚI!

Oriunde v'ați afla, nu uitați
că peste câteva zile este
TRAGEREA CLASEI a II-a
a **LOTERIEI a 19-a.**

Trimiteți deci urgent vorbă
acasă să vă **REINOIASCĂ**
LOZUL pentru clasa II-a a

LOTERIEI DE STAT

Tragerea la

15 APRILIE

Aviația românească la loc de frunte

Activitatea Soc. L. A. R. E. S. pe anul trecut și programul de lucru pe anul în curs. — Cursele de avioane încep în ziua de 17 Aprilie

În domeniul aviației, în acest câmp de activitate în care omenirea se întrece, România a făcut progrese uluitoare.

Deși în țara noastră aviația nu are o vechime apreciabilă, deși la noi nu există o tradiție a mașinismului dezvoltat, ca în alte țări, totuși ne putem mândri că pasiunea aviației și a progresului ei, a prins din ce în ce mai mult. Datorită acestei pasiuni, datorită înțelegerii pe care publicul românesc a arătat-o aviației și datorită muncii și perseverenței unor oameni care fac totul pentru progresul aviației naționale ne-am situat în scurtă vreme într-unul din locurile de frunte.

În adevăr, confruntând numai datele statistice ale soc. L. A. R. E. S., pe anul trecut, vedem cât de mare, cât de intensă, a fost activitatea acestei societăți de exploatare aeriană și cât de încrezător a fost primită de marele public.

Lungimea liniilor aeriene parcurse de avioanele noastre a fost în 1938 de 7.165 kilometri.

Au fost efectuate 1970 de zboruri cu un total de kilometri parcurși de 1.170.793, în care au fost transportați 12.072 pasageri și 14.957 kg bagaje. Deasemeni au fost transportate 5.104 kg poștă și 25.350 kg marfă. Acestea toate în 5.406 ore de zbor, cu o viteză medie de 217 km. pe oră și cu o regularitate de sută la sută.

Un bogat program de activitate pe 1939

Cu minunate rezultate obținute în anul trecut, cu încrederea publicului, căsigată, cu o securitate și regularitate perfectă, soc. L. A. R. E. S. a alcătuit pe anul în curs un foarte bogat program de activitate.

Și liniile de trafic internațional și cele de trafic intern, vor fi deservite de 33 avioane de pasageri, cele mai multe cu o viteză medie de peste 400 km. pe oră și cu un confort ultra modern.

Luni 17 Aprilie, când încep cursele regulate de avioane, vor fi puse în exploatare și liniile de trafic internațional, în număr de trei:

1. București—Cernăuți—Varșovia, cu plecarea din București la 6 și jumătate dimineața și cu posibilitate de a ajunge la Londra — prin legătura cu Varșovia — în după amiaza aceleiași zile la orele 5.

2. București—Arad—Budapesta—Praga—Berlin, inaugurându-se prima legătură aeriană cu Berlinul, importantă din toate punctele de vedere pentru țara noastră.

3. Constanța—București—Belgrad—Veneția—Milano, stabilindu-se o legătură rapidă între Marea Neagră și Marea Adriatică.

În cursul anului, după experiențele ce se vor face și după convențiile ce se vor încheia, urmează ca să se deschidă noi și importante linii internaționale.

Traficul intern se va desfășura pe același schelet ca și în anul trecut.

Sforțările pe care le face conducătorii soc. L. A. R. E. S. ca competență, ne dau siguranța că și anul acesta — începând chiar dela 17

Aprilie — ca și în anii trecuți, publicul românesc, va contribui pe o scară cât mai întinsă, ca mijloc de deplasare rapidă și sigură avionul.

Cheltuelile statului pe Aprilie

Decretul întocmit de ministerul finanțelor

Pentru angajări, lichidări, ordonanțări și plăți de cheltueli pe luna Aprilie 1939, din bugetul general al Statului pe exercițiul 1939/1940, la captolele „cheltueli de materiale”, „cheltueli diverse” și „diverse de personal”, se repartizează pe departamente, următoarele sume maxime:

Dela cheltueli ordinare, pe seama ministerului apărării naționale lei 141.020.000, minist. aerului și marinei lei 60.000.000, minist. finanțelor lei 61.060.000, minist. educației naționale lei 20.200.000, minist. cultelor și artelor lei 8.000.000, minist. internelor lei 25.000.000, minist. lucrărilor publice și comunicațiilor lei 4.800.000, ministerul justiției lei 4.300.000, minist. agriculturii și domeniilor lei 13.000.000, minist. economiei naționale lei 8.000.000, minist. afacerilor străine lei 9.700.000, minist. muncii lei 650.000, minist. sănătății și asistenței sociale lei 8.600.000 și președinția Cons. de miniștri lei 2.300.000 sau un total de lei 367.970.000.

Dela cheltueli extraordinare pe seama ministerului apărării naționale lei 3.200.000, minist. aerului și marinei lei 500.000, minist. finanțelor lei 33.000.000, minist. educației naționale lei 650.000, minist. internelor lei 400.000, minist. agriculturii și domeniilor lei 4.200.000, minist. economiei naționale lei 400.000, minist. afacerilor străine lei 1.300.000, minist. sănătății și asistenței sociale lei 10.000 și președinția consiliului de miniștri lei 50.000 sau un total de lei 43.710.000.

Decl. un total general de lei 411.680.000.

Ministerele sunt obligate ca, din sumele alocate mai sus, să angajeze, lichideze și ordonanceze cu precădere, cheltueli de hrană, furaje, combustibil, obligațiuni contractuale de orice natură, chiri, lumină, apă partea anuală de echipament și cheltuelile de instrucție ale armatei pe luna Aprilie 1939. După ce se vor fi ordonanceat cheltuelile de mai sus, se vor putea face și alte cheltueli de materiale strict necesare și indispensabile bunului mers al serviciului pe luna Aprilie a. c., iar cheltuelile prevăzute la captolele „diverse” și „diverse de personal”, vor putea fi fă-

cute numai după ce se vor fi satisfăcut aceste cheltueli.

În afară de sumele de mai sus, se mai repartizează, pentru regularizări:

Dela cheltueli ordinare pe seama ministerului apărării naționale lei 18.980.000 și minist. internelor lei 10.000.000 sau un total de lei 28.980.000.

Pentru operațiuni de ordine, se repartizează următoarele sume:

Dela cheltueli ordinare pe seama ministerului apărării naționale lei 50.000.000 și minist. finanțelor lei 37.000.000 sau un total de lei 87.000.000.

Dela cheltueli extraordinare pe seama ministerului finanțelor lei 54.165.290. Decl. un total general de lei 141.155.290.

Ministerul de finanțe este autorizat ca, peste sumele de cheltueli alocate prin acest decret, să ordonanceze toate sumele necesare datoriei publice.

Angajările și lichidările în limita sumelor repartizate prin acest decret, se vor face în intervalul dela 5—30 Aprilie, iar ordonanțările dela 10—30 Aprilie 1939.

Ce scriu ziarele italiene despre vizita dlui Călinescu în străinătate

RÔMA, 8 (Rador). — Într-o presă italiană publică la loc de frunte știrea oficială, privitoare la vizitele dlui Grigore Gălinescu, ministrul de externe al României la Berlin și alte capitale din Europa.

Vizita la Berlin este interpretată în mod unanim ca o dovadă că România înțelege să pășească o desăvârșită libertate de mișcare în actuala conjunctură europeană.

Telegrama

**M. S. Regelui Carol II
comercianților din Timișoara**

Zilele trecute s'a ținut la Timișoara șoara adunarea generală a comercianților din Timișoara, care la ocazie s'a expediat M. S. Regelui Carol II o telegramă omagială.

D. Ing. Corneli Beșa, președintele reuniunii a primit următoarea telegramă:

„Majestatea Sa Regele mulțumim comercianților, precum și domeniilor omagiale exprimate cu prilejul nărilor generale”.

Noul tarif poștal pentru felicitări

Noul tarif, intrat în vigoare Aprilie c. r., prevede următoarele pentru felicitări:

Cărți de vizită și imprimări cu orice număr de cuvinte 1.50 lei.

Telegrame cu text fix, cu 12 și 15 lei, în raport cu numărul de cuvinte.

Telegrame cu text liber, cu 12 lei, tot timpul anului.

Cărți poștale ilustrate, cu număr de cuvinte, 4 lei.

Telegrame pe formulare imprimare pe hârtie specială, ferite gravuri, cu o taxă de 20 lei.

În taxele de mai sus sunt incluse și taxele timbrului de aviație, timbrul cultural nu se aplică de cărțile poștale ilustrate.

Depopularea Banatului

Alt avort criminal în comuna Beșenova-Nowă jud. Timiș-Torontal

**Victima a încetat din viață în chin
îngrozitoare**

Postul de jandarmi din comuna Beșenova-Nowă din județul Timiș-Torontal, a raportat parchetului Tribunalului din localitate că ieri la orele 16 a. m. femeia Magdalena Grasmayer, în vârstă de numai 31 ani, domiciliată în comuna vecină: Beșenova-Nowă, a încetat din viață în chinuri îngrozitoare.

Medicul circumscriptiei respective, cercetând cadavrul a stabilit drept cauză a morții o septicemie generală,

provenită de pe urma unui avort ilegal.

D.ș. se afirmă că, victima a fost provocată singură avortul, și a fost rotoase indicată că realitatea este că chetul tribunalului din orașul Timișoara, procuror dr. Eugen Feneșanu, pus facerea autopsiei cadavrului care s'a efectuat în după amiaza lei de Vineri 7 Aprilie a. c. și continuarea cercetărilor pentru reafirmarea adevărului.

O nervozitate neînțeleasă

în presa maghiară dela Budapesta

În vreme cât în parlamentul nostru nu se pomenea decât numele lui Hitler, presa ungară păstra față de noi un tonul pe care altitudinea binevoitoare a țării noastre cu prilejul vizitei Rusiei subcarpatice, l-a împresoare în ultimul timp. În ședința Comitetului Comunelor dela 3 Aprilie, răspunzând lordului Greenwood, Chamberlain a spus că „acțiunea noastră nu trebuie să se oprească până la capăt dacă noi ne-am dat cuvântul în un singur caz, care, în demersul nostru — ar putea să nu fie cazul — și de atunci presa maghiară dela Budapesta nu mai are astămpăr. Pus în legătură cu anumite manifestări care cu toată surdina lor au răsunat și până la noi, neastămpărul din presa maghiară este oarecum explicabil. Redactorii unguri dela ziarele de Budapesta dovedesc că nu au răsunat neimpresionați de conjunctura europeană care, dacă a făcut să se răsună teritoriul „maghiar” în kilocetri, a adus patriei lor un număr mare de elemente etnice care o fac azi să fie, în rațiunea ei, cu înțelegerea și cu populația ei etnică, statul cu cele mai multe minorități din Europa.

Dar dacă neastămpărul presei maghiare este explicabil din acest punct de vedere el nu este în schimb cu totul justificat. Și nici nu poate să

Fiindcă totdeauna dreptatea a fost de partea noastră, care n'am vrut niciodată nimic de la nimeni. Și fiindcă nedreptatea a fost de partea ei, care a vrut mereu, ceea ce nu i-a aparținut niciodată pe drept, dela noi.

Dacă începe așa dar din nou lupta, presa maghiară poate fi sigură că partida nu o va câștiga ea.

De ce nu cere România sprijinul nimănui? E doar așa de limpede, încât ne surprinde faptul că nu se înțelege chiar la Budapesta acest lucru...

În primul rând pentru că o țară își asigură asemenea sprijinuri numai atunci când urmărește lovituri. Și România nu urmărește nici una.

În al doilea rând pentru că nici România n'a simțit până acum că ceea ce nu urmărește ea ar urmări alte state.

S'au întâmplat însă, în ultimul timp, unele fapte care în alte părți decât la noi au făcut să se tragă anumite concluzii. Este vorba de faptele care au provocat ultimele debateri din Parlamentul englez.

Dar întrebarea este: Erau de natură aceste fapte să producă neastămpăr în presa dela Budapesta?

Noi socotim că nu și lată de ce: România ducând o politică de pace nu și-a ascuns niciodată hotărârile ei fermă nu numai de a nu ataca dar și de a nu se lăsa atacată. Declarația ei în această privință a fost totdeauna atât de clar rostită în

cât nu mai poate fi răstălmăcită de nimeni în nici un fel: *Cine se atinge de independența sau de hotarele noastre ne va găsi, hotărâți să ne batem și să învingem. Independența și integritatea națională formează un tot indivizibil pentru masa compactă românească ce stăpânește hotarele ei etnice de azi.*

Să declare și presa maghiară așa despre independența și integritatea teritorială a statului maghiar și nu se supără nimeni.

Dacă prin urmare toate aceste lucruri se știu, fiindcă noi nu le ascundem, de ce neastămpărul presei maghiare?

Îi este teamă că începându-se vre-o acțiune pe plan european, nu nedreptatea maghiară ci dreptatea românească va găsi sprijinul tuturor acelor care vor lupta din nou pentru triumful dreptății?

În cazul acesta ce rol admirabil ar putea să îndeplinească presa maghiară dacă în loc de frământarea ei sterilă de azi ar porni la o acțiune corespunzătoare gândurilor sincere, cinstitute și drepte pe care le nutrește mereu de douăzeci de ani încoace România față de Ungaria!

(Din „Neamul Românesc”, No. 77/8 Aprilie 1939).

Mare incendiu la Câmpu-Lung, Muscel

BUCUREȘTI, 8. — Un violent incendiu, care a luat proporții uriașe, izbucnind astăzi noapte în cartierul Apa Sărată, situat în orașul Câmpu-Lung din județul Muscel, a distrus opt imobile până în temelii.

Pagubele înregistrate sunt foarte mari.

Cauzele incendiului încă nu au fost stabilite.

S'a deschis o anchetă care este în curs.

Necesitatea edificării spitalului de tuberculoși din Timișoara

Declarațiile d-lui medic șef dr. Vintilă Iepure

Intrucât mulți dintre bolnavii timișoreni care suferă de plept susțin că se refuză internarea suferinților, pentru tratament, în spitalul de tuberculoși, situat în strada Spitalului Nou, din cartierul Fabrică, ne-am adresat spre a cere lămuriri dlui dr. Vintilă Iepure, asistent universitar, primul medic al spitalului de tuberculoși din Timișoara.

— Dns a binevoit a ne declara următoarele:

„Este adevărat că, întrucât clădirea spitalului de tuberculoși nu este încă terminată, numărul paturilor pentru bolnavii subjugati bacilului Koch este limitat.

Deocamdată ei sunt adăpostiți în spitalul epidemic, care este situat într-o clădire nouă, corespunzătoare și perfect înzestrată cu toate cele necesare.”

Spitalul de tuberculoși conceput după cele mai moderne norme științifice, imediat ce va fi dat folosinței

Inspecțiile d-lui prefect al județului Timiș-Torontal

Noul prefect al județului nostru, d. col. Virgil Popovici, a ținut să inspecteze personal diferitele plăși ale județului, spre a vedea la fața locului ce lucrări de interes public trebuiesc făcute.

Astfel, zilele trecute d-sa a inspectat cariera de piatră a județului, dela Lucaret, spre a se convinge de capacitatea ei de producție. Tot cu acest prilej, a inspectat pe șantier lucrările de refacerea șoselei Topolovăț-Siștarovăț, șosea, care ajunsese impracticabilă. Lucrările se fac prin așternerea de piatră din cariera județului, în regie.

Cu ocazia inspecției făcute la plasa Deta, d-sa a vizitat lucrările de refacerea podului dela Stamora Moravița și acelea pentru ridicarea pichetului necesar grâncerilor.

Miercuri, d. prefect a inspectat pretura din Lipova, dând diferite dispoziții de interes administrativ.

Un puternic incendiu distruge atelierul unui cismar din Timișoara

Focul a luat naștere de la mașina din bucătărie

Ieri, Sâmbătă, la orele 8 dimineața s'a declarat un puternic incendiu la locuința cismarului Emerik Kiss domiciliat în Timișoara—Ronaț, pe str. Radu Rosetti Nr. 31.

A ars întreg atelierul nefericitului meseriaș.

Din cercetările întreprinse de cei în drept, la fața locului, reiese că focul a luat naștere dela o mașină de gătit situată într'un șopron și a fost localizat de pompieri cu ajutorul vecinilor.

Pagubele înregistrate astfel, depășesc s ma de 10 000 lei.

Cu... seninătate ungurească

BUDAPESTA, 8 (Rador). — Agenția „Havas” transmite:

În legătură cu svonul care a circulat Jol la Budapesta și după care Polonia ar fi cerut Ungariei să adere la acordul polono-britanic, cercurile bine informate declară că, nu știu nimic despre o asemenea invitațiune

publice își va putea îndeplini cu prisosință marele rol pentru care se cere creșterea cât mai neîntârziată.

În acest scop se impune acordarea fondurilor necesare de către primăria municipiului Timișoara — și chiar de rezidența regală a Ținutului Timiș — în care sens așteptăm înregistrarea măsurilor ce se vor lua.

Un grav accident de tramvai la Timișoara

O tânără bănățeană a fost grav rănită în fața cafenelei „Lloyd“

Vineri dimineața, la orele 7.25 d-ra Rozalia Szomoryi, de 27 ani, domiciliată în Fratelia, strada IV Nr. 9, mergea spre casă cu tramvaiul 2 de pe linia II-a., condus de vatmanul Vasile Rusinov.

După trecerea de stația din fața Teatrului Comunal, la arcolada care începe în dreptul cafenelei „Lloyd“ numita a căzut din tramvai fiind frântă cu capul de caldoram.

În cădere, victima s'a ales cu fractura bazei craniului și cu o gravă rană la ceafă.

Fiind anunțată „Salvarea“ care s'a prezentat imediat la fața locului, Rozalia Szomoryi a fost transportată la sanatoriul „Bega“ unde se află internată în stare disperată, fiind pronunțat speranțe că va putea fi salvată.

D. Tilea a sosit la Londra

LONDRA, 8 (Rador). — D. Viorel V. Tilea, ministrul României la Londra, a fost primit Vineri după amiază, într-o lungă audiență, de Sir Alex. Cadogan, subsecretar de stat la ministerul de externe.

D. Halifax rămâne de Paști la Londra

LONDRA, 8 (Rador). — Lordul Halifax, ministrul de externe al Marii Britanii, care urma să plece astăzi seară în Yorkshire și-a contramandat biletul de tren.

Spania a aderat la pactul contra internaționalului comuniste

BERLIN, 8 (Rador). — Se anunță oficial din Burgos, că guvernele german, italian și japonez, pe de o parte și guvernul spaniol, pe de altă parte, au semnat la 27 Martie a. c. Burgos la un pact prin care Spania declară că aderă la pactul încheiat contra internaționalului comuniste.

Linii de autobuze cu trolley la Timișoara

În noul buget al primăriei Timișoara s'au înscris 8.000.000 lei pentru înființarea unei linii de autobuze cu trolley, care va circula dela Catedrala ortodoxă, prin Bd. Ion Gh. Duca, la gara Timișoara-„Domnița Elena“, iar la înapoiere peste podul Eroilor, prin străzile lanca Văcărescu și Alexandru Odobescu și Bd. Mihai Viteazul.

Vinerea Mare în Capitală

Ceremonialul cu care s'a oficiat creștiniasca slujbă la Sf.-ta Patriarhie

în prezența M. S. Regelui, a Marelui Voevod Mihail de Albania și a înalților demnitari

BUCUREȘTI, 8. — În prezența M. S. Regelui, a M. S. Marelui Voevod Mihail de Albania și a înalților demnitari s'a oficiat aseară cu un deosebit ceremonial, la Sf. Patriarhie, creștiniasca slujbă a Vinerii Marii.

Încă dela orele 18, în curtea Patriarhiei, erau în careu detașamentele tuturor unităților din garnizoană, în frunte cu comandanții.

Suveranul și Marele Voevod Mihail au sosit la orele 19.30 cu automobilul regal.

Erau prezenți toți înalții demnitari ai Statului, în frunte cu d. Armand Călinescu, primul ministru, casa regală, înalții magistrați în frunte cu primul președinte al Curții de Casa-

ție, d. A. Rădulescu, etc. etc.

După sosirea M. S. Regelui, înalțul cler al Patriarhiei, în frunte cu I. P. S. S. Mitropolitul Nicodim al Moldovei, locotenent patriarhal, a oficiat slujba religioasă.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul Sf. Patriarhiei.

După vantarea stălpilor de îngropăcune asistența a ieșit în curtea Sf. Patriarhiei pentru a înconjura Sf. Lăcaș.

Cortegiul a fost alcătuit astfel: Corul, felinarele, purtate de diaconi, Sfintele Prapure duse de diaconi, după care urmau: Episcopul Tomisului, apoi arhierii Poctan și Antal, Vicarii ai Sf. Patriarhiei.

Sfântul Episcop a fost purtat de Arhimandritul Filaret și de înalți preoți.

Apoi urmau: M. S. Regele și Marele Voevod Mihail, în cortegiul din: Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, consilierii regali, membrii guvernului, ofițerii generali și superiori și ceilalți înalți demnitari.

Dupa ce s'a făcut înconjurarea sfântului Lăcaș asistența a intrat din nou în Sfântul Lăcaș.

La orele 21.15 slujba a luat sfârșit. M. S. Regele și Marele Voevod Mihail s'au înapoiat cu automobilul la Palatul Regal.

ULTIMELE ȘTIINȚE

Armata italiană ocupă Albania

PARIS, 8 (Rador). — Agenția „Havas“ anunță că trupele italiene au debarcat în cursul dimineții de Vineri în patru porturi albaneze fără a întâmpina reacțiuni serioase, decât numai la Durazzo.

Cum explică italienii intervențiunea lor armată în Albania?

ROMA, 8 (Rador). — Agenția „Ștefani“ transmite:

Cu numeroase vase și avioane au sosit în cursul zilei de ieri italienii din Albania care au fost repatriați în urma turburărilor ce au izbucnit în Albania.

Organizațiile fasciste le-au dat ajutorul necesar.

Răniții au fost îngrijiți în spitale. Printre răniți se află mulți Germani.

Refugiații au declarat că de o săptămână se produsese în Albania o

mişcare antiitaliană care a avut punctul ei culminant în ziua de 4 Aprilie, cu prilejul unei parăzi militare.

Manifestațiile, din cauza caracterului lor violent, au făcut ca autoritățile consulare italiene să dea dispozițiunii italienilor să părăsească Albania.

Se afirmă că unul dintre promotorii mișcării ar fi o rudă a Regelui Ahmad Zogu, care într-o cuvântare la radio ar fi instigat populația contra Italiei.

Trupele italiene au ajuns, la Nord, la Alessio, iar la Sud, dincolo de orașul Devine

ROMA, 8 (Rador). — Agenția „Ștefani“ transmite:

Trupele italiene se află la 15 km. dincolo de Durazzo, pe fluviul Shijak, unde trupele albaneze au aruncat în aer un pod construit de italieni.

O escadrilă italiană a aterizat pe aerodromul Durazzo.

Italianii au ocupat la Nord central Alessio, pe care l-au și depășit și la Sud orașul Devine.

DURAZZO, 8 (Rador). — Agenția

„Ștefani“ transmite:

După știrile sosite, guvernul albanez a părăsit Tirana și s'a refugiat la Elbassar.

ROMA, 8 (Rador). — „Giornale d'Italia“ desminte știrile transmise de unele agenții străine, după cari trupele italiene ar fi întâmpinat o rezistență serioasă din partea albanezilor.

Trupele italiene nu au întâmpinat decât rezistența unor mici drupuri de lenicieri ai Regelui.

BELGRAD, 8 (Rador). — Agenția „Ștefani“ transmite: Acțiunea militară italiană în Albania, a început în Jugoslavia cu îndreptărire interes, dar în perfectă liniște.

BERLIN, 8 (Rador). — „Reuter“ transmite: În cercul informate se afirmă că acțiunea italiană în Albania este deplină de d. Adolf Hitler, Führerul Germaniei.

ROMA, 8 (Rador). — Un comunicat oficial anunță că, în zilele, Conte Ciano, ministrul de externe al Italiei a fost în contact cu d. Cristici, ministrul de externe al Jugoslaviei la Roma.

BELGRAD, 8 (Rador). — Un comunicat anunță că orașul Durazzo a fost bombardat în două rânduri de forțele aeriene și în patru rânduri de forțele navale italiene.

La al șaptelea atac trupele italiene au ajuns până la primărie.

Orașul Durazzo este aproape distrus.

BELGRAD, 8 (Rador). — Agenția „Reuter“ transmite, din Belgrad:

Jugoslavia nu are se gândit să ia nici o măsură având de scop să ajute Italia în Albania.

Jugoslavia socotește că trupele italiene sunt suficient garantate de tratatele existente din 1937.

Acțiunea Italiei în Albania are un caracter temporar și se așteaptă să ajungă la o soluție satisfăcătoare pentru ambele părți.